

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# За физкультурные Кафедры

Орган парткома, профкомов, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 33 (1338) • Четверг, 10 ноября 1988 г. • Газета издается с 1940 года • Цена 1 коп.

Почувствовав вкус к самостоятельности

## СОВЕТ ДЕЛО ДЕЛАЕТ

Недавно в нашем институте прошла встреча с преподавательницей русского языка одного из нью-йоркских колледжей Терезой Конвой. Это был очередной шаг в укреплении дружбы между советскими и американскими студентами. Намечен обмен делегациями, совместно будет вестись научная работа.

Среди организаторов встречи с Т. Конвой был и студенческий совет специализаций кафедры спортивных игр. Это далеко не единственное интересное всем дело, сделанное этим органом самоуправления, в который входят в основном студенты.

Думается, рассказ о работе совета надо начать с его возраста. За прошедшее десять лет накопился определенный опыт, расширились рамки его деятельности. Если говорить о задачах студсовета специализаций, то, прежде всего, нужно выделить организацию социалистического соревнования между группами с обязательным подведением итогов после каждого семестра. Решает коллектив и вопросы распределения стипендиального фонда, студенческой науки. Есть в совете секция по работе в общежитии.

Если учсть, что при проведении в жизнь своих идей совет специализаций не дублирует деканаты, то нельзя не признать его несомненную пользу. Сейчас идет подготовка к турнирам на призы первокурсника, которые будут проводиться по видам спортивных игр.

Конечно, соревнование — это, прежде всего, стремление побить, однако турниры на кафедре призваны решать и другие задачи. К примеру, подготовки квалифицированных арбитров. Чтобы добиться успеха, практи-

А. ГУЩИН,  
председатель совета специализаций, студент III курса тренерского факультета

## В ПАРТИЙНОМ КОМИТЕТЕ ИНСТИТУТА

Партийный комитет на очном заседании определил обязанности каждого из членов парткома. Признано целесообразным иметь в структуре парткома три сектора: производственный, идеологический и непосредственно партийной работы и кадровой политики, что позволит партийной организации комплексно и оперативно участвовать в решении стоящих перед ней вопросов.

В состав производственного сектора вошли: С. А. Алексеев — отв. за учебную работу, А. С. Солодков — отв. за научную работу, Г. В. Грецов — отв. за спортивную работу, А. М. Дерий — отв. за хозяйственную работу, Ю. И. Мелихов — председатель группы народного контроля института.

В состав идеологического сектора: А. В. Гоголевский — зам., серьезные недостатки: срывы Алексеева.

## Преданно служит спорту

Вот уже четверть века кафедра биомеханики преданно служит спорту, готовят студентов и аспирантов к глубокому пониманию механизмов построения движений.

Не все и не сразу поверили в нужность биомеханики как учебной и научной дисциплины. Первая кафедра в стране и первые экспериментальные курсы при ней были созданы именно у нас, в стенах Института имени П. Ф. Лесгафта. Цикл биомеханических дисциплин был введен в учебные планы остальных институтов значительно позже.

Действительно ли нужна биомеханика нашим выпускникам, тем, кто хочет серьезно работать в сфере спорта? Думаю, что нужна. Потому что лесгафтовцынесут в массы знания о культуре движений человека, и каждому из них необходимо досконально знать и понимать законы, по которым организуется и протекает движение в живой системе. Этому-то и учит биомеханика.

Биомеханика как отрасль биофизики развивается вместе с методами изучения движений, вместе с теоретическими основами биокибернетики, физиологии в целом. Не случайно на кафедре биомеханики сосредоточены дисциплины физико-математического цикла: спортивная метрология вместе со статистикой и ТСО, кинотелевизионная техника, спецкурс метода научных исследований и биомеханика.

Еще П. Ф. Лесгафт, поняв тенденции развития теории спорта, уже на своих высших курсах ввел такие предметы, как математика, механика, основы теории движений, считая их нужными для педагога физической культуры. Сейчас, в период технической революции, требования к выпускнику института еще более возрастают, так как меняются ин-

ферессы нашей жизни, в том числе и в спорт, возникла необходимость подготовки студентов к этой области.

Теперь кафедра биомеханики оснащена современными компьютерами и техническими средствами обучения.

На занятиях по биомеханике и спортивной метрологии для сбрасывания результатов эксперимента используется вычислительная техника.

Возрос интерес студентов к машинным методам обработки материала.

Эту новую и интересную работу проводят на кафедре доцент А. Ф. Бочаров и старший преподаватель,

выпускник ЛЭТИ, кандидат технических наук В. С. Иванов, в

планы которых входит компьютеризация учебно-исследовательских

работ на всех кафедрах института.

Реализация этой идеи возможна еще и потому, что на многих кафедрах института работают бывшие аспиранты-биомеханики.

Так, за 25 лет преподавателями, аспирантами и соискателями кафедры защищены 20 кандидатских и одна докторская диссертации.

Из числа подготовленных кандидатов наук десять работают на кафедрах нашего вуза, осуществляя связь в учебной и исследовательской работе курсов специализаций и биомеханики, а трое выпускников заведуют кафедрами в других институтах.

Биомеханики оказывают научно-методическую помощь сборным командам страны по велоспорту и прыжкам в воду, сильнейшим ленинградским легкоатлетам, лыжникам, волейболистам, теннисис-



## У КАФЕДРЫ БИОМЕХАНИКИ «СЕРЕБРЯНЫЙ» ЮБИЛЕЙ

вентарь и оборудование, а следом, что дает сотрудникам кафедрально и спортивная техника, повышаются плотность результатов и требования к точности их регистрации, появляются новые информационные и тренажерные устройства, созданные на основе достижений микроэлектроники и вычислительной техники. Свведением компьютеризации во все

## СОСТОИТСЯ НАУЧНЫЙ СЕМИНАР

Юбилейный научный семинар кафедра биомеханики будет проводиться 15 ноября. На него приглашены одни из основоположников отечественной биомеханики, автор многих учебников по этому предмету профессор Д. Д. Донской, который планирует поделиться своими соображениями о создании основ теории движений человека.

Кафедра приглашает всех желающих принять участие в обсуждении биомеханических проблем спорта.

Научные работы преподавателей кафедры известны и за рубежом. Только за последние 5 лет членами кафедры опубликовано 91 печатный лист научной продукции и представлено 13 сообщений на международные конференции. Кафедра сама была организатором трех всесоюзных конференций «Электроника и спорт», является одной из наиболее активных в области изобретательской и рационализаторской деятельности. Доцент А. Ф. Бочаров возглавляет комиссию БРИЗа Госкомспорта РСФСР, преподавателями кафедры получено за последние пять лет 11 авторских свидетельств.

Большую методическую работу проводит доцент Н. Б. Кичайкина. Ею подготовлены более десяти методических разработок по курсу биомеханики. Практикум по биомеханике издан в 1980 г. коллективом кафедры под редакцией И. М. Козлова, тем самым продолжена старая традиция основоположников биомеханики нашего института, выпускавших сначала первую книгу по биомеханике физических упражнений в 1939 г. (редактор Е. А. Котикова), а затем вторую — «Биомеханика физических упражнений» в 1964 г. (авторы Е. К. Жуков, Е. Г. Котельникова, Д. А. Семенов), «Механика спортивных движений» (авторы В. А. Петров, Ю. А. Гагин) вышла в 1974 г. как результат работы первого заведующего кафедрой биомеханики В. А. Петрова над спецкурсом «Высшая математика и механика в приложении к спортивным задачам». Этой книгой пользуются студенты и ныне, сожалея, что новой литературы по курсу биомеханики крайне мало.

«Серебряный» юбилей кафедры — это праздничная дата для сотрудников, аспирантов, членов студенческого научного кружка кафедры. Будем надеяться, что их ждут новые творческие успехи на благо развития биомеханики.

Г. ИВАНОВА,

доцент

На снимке: доцент Н. Б. Кичайкина проводит занятие по биомеханике со студентами II курса тренерского факультета.

Фото В. ЕГОРОВСКОГО

## В ДУХЕ ПАРТКОНФЕРЕНЦИИ

**Обществоведы и комсомол:  
шаги навстречу друг другу**

Крупным событием в жизни нашей страны явилась XIX Всесоюзная партийная конференция, состоявшаяся через 3 года и 4 месяца после апрельского Пленума ЦК КПСС 1985 г. и через 2 года и 4 месяца после XXVII съезда КПСС, она показала, что Коммунистическая партия последовательно проводит курс на обновление всех сторон жизни нашего общества, на перестройку и укрепление социально-экономической и духовной жизни в стране.

Решения XIX партийной конференции показывают, что деятельность КПСС направлена на активизацию роли каждого человека в решении задач перестройки. Определить свое место и роль в совершенствовании социализма обязан каждый человек. И это не так просто после длительных лет застоя. Непросто и потому, что средства массовой информации наполнены сообщениями о преступлениях периода сталинизма и последующих лет стагнации. Все это покинуло авторитет партии и комсомола и у некоторых людей породило растерянность. В такой обстановке важно каждому коммунисту, педагогу и воспитателю, честно и последовательно исполнявшему свой долг в трудные годы прошлого, усилить работу с молодым поколением. Нужны тесные контакты с обществоведами, которые помогут провести политический диспут или политический бой в учебных группах, на курсах и факультетах.

Предстоит глубже изучать интересы студенчества, шире практиковать

Среди первых начальников, возглавлявших учебные заведения, предшествовавшие Военному институту физической культуры, видное место занимал Ян Вячеславович Штангль. Он родился 1 октября 1884 года в семье рабочего в Чехословакии. С юных лет увлекался гимнастикой, был в ту пору одним из сильнейших в этом виде спорта.

В 1910 г. Штангль пригласили в Россию для работы в вятских реальных училищах и гимназиях учителем гимнастики. После Великой Октябрьской социалистической революции он добровольно вступил в ряды Красной Армии, служил в системе Всевобуча.

В 1923 г. его назначили начальником Высшей военно-педагогической школы физического образования, а затем — начальником Курсов усовершенствования по физическому образованию также имени Ленина. В соответствии с занимаемой должностью ему было присвоено звание комкор, что соответствует званию генерал-полковника. В этот же период Ян Вячеславович как опытный специалист был приглашен в Государственный институт физического образования имени П. Ф. Лесгафта, где вел курс гимнастики.

В декабре 1927 г. Я. В. Штангль был репрессирован, снят с должности, уволен из рядов Красной Армии и выслан в г. Архангельск. С 1936 года он жил и работал в Вятке (ныне г. Киров). В 1938 году его арестовали по ложному обвинению в подрывной деятельности. Находясь под арестом как враг народа, он «скончался от инсульта». Спустя 19 лет решением

ны инициативные, пользующиеся авторитетом люди. Уже первые совместные встречи покажут, насколько целесообразны предложенные формы работы. И здесь, вероятно, необходимо отойти от старых традиционных форм работы: лекции в общежитии, не всегда эффективные по-литические информаци.

Целесообразно, чтобы «круглые столы» с молодежными проблемами, историко-партийной и комсомольской тематикой наряду с преподавателями вели и сами студенты, их неформальные лидеры. И в этом случае задача комсомола — выявить наиболее животрепещущие проблемы в молодежной среде.

Преподаватели — обществоведы продумывают и ищут новые формы активизации учебных занятий, налаживая обратную связь со студенческой аудиторией. Однако авторитарные методы обучения в школе дают о себе знать, сковывая мысль студента. Нам кажется, что настало время для подлинной учебы комсомольского актива, который в нынешних условиях должен выступать инициатором политбоев, острых дискуссий.

Инициатива требует точной информации. Поэтому настало время при кафедрах общественных наук создать такие информационные центры, где можно всегда получить сведения по интересующим проблемам.

Слишком возражения: опять центры, опять учеба комсомольского актива и т. д. Но ведь в любом деле нужна организация и нуж-

**Массовая физкультура:  
проблемы, проблемы...**

На днях в прекрасном конференц-зале Морского порта состоялась конференция ВДСФО профсоюзов. Темой обсуждения специалистов и ученых явилось определение новых и эффективных форм физической культуры для населения по месту жительства, а также на производстве, в зависимости от характера труда. Была отмечена возросшая активность проведения оздоровительных мероприятий, которые в последнее время именуются как «услуги населению». Так происходит с легкой руки некоторых кооперативов, берущих плату за отдельные процедуры типа ручного массажа, за пользование тренажерами и т. д.

И вновь подтверждается истинность старого изречения «Нет определения новых и эффективных форм физической культуры большей популярностью в изданиях для населения по месту жительства, а также на производстве, в пользовании подчас материалы не педагогов, не ученых — специалистов, работающих в этой сфере, накопивших большой и полезный опыт, в людях, далеких от физкультуры.

Конференция пришла к заключению, что в дальнейшем развитии массовых форм физической культуры на первое место выходят профсоюзы, к которым и обратились с рекомендациями ее участники. В итоге конференция оценила кооперативно-оздоровительные комплексы не как конкурентов массовой оздоровительной физкультуры, а как вспомогательных и ограниченных средств оздоровления людей.

Ни у кого не вызывает сомнения, что состояние физической культуры для народа, или массовой физкультуры, на современном этапе должно отвечать делу перестройки, укрепления здоровья советского человека, обеспечения его работоспособности и продолжительности жизни. Массовая физическая культура признается основой здорового образа жизни.

Безусловная большая роль профсоюзов в дальнейшем развитии физкультуры. Однако, как отмечают участники конференций, пропаганда физкультуры ведется слабо, формально, она не доходит до сознания каждого, не является истинно побуждающим импульсом для занятий физическими упражнениями и спортом. Специалисты в области физической культуры, врачи по спортив-

**НУЖНО ЗНАТЬ****Если вдруг несчастный случай...**

Что нужно знать каждому на митут предпринятия и инженера по технике безопасности, если на работе он получил травму?

Согласно «Положению о расследовании и учете несчастных случаев на производстве», утвержденному постановлением Президиума ВЦСПС от 13 августа 1982 г., расследование и учету подлежат несчастные случаи, происшедшие на территории института, вне территории института при выполнении пострадавшим трудовых обязанностей, задания администрации, руководителя структурного подразделения, а также при следовании на представлении предприятия транспорте на работу или с работы. Расследование и учету подлежат также несчастные случаи, имеющие место как в течение рабочего дня (включая установленные перерывы), так и в течение времени, необходимого для приведения в порядок орудий производства и т. п., а также при выполнении работ во внеурочное время, в выходные и праздничные дни.

О каждом несчастном случае на производстве пострадавший или очевидец несчастного случая немедленно извещает непосредственного руководителя, который обязан немедленно сообщить о произошедшем администрации института. Необходимо уведомить об этом также профсоюзный комитет предприятия и инженера по технике безопасности.

Проконсультироваться по всем неясным вопросам, касающимся оформления несчастных случаев, вы можете у инженера по технике безопасности.

**З. ЧУХОНИНА,  
инженер по технике безопасности института**

Адрес редакции:

190121, Ленинград,

ул. Декабристов, 35.

Телефон — 216-39-11.

Редактор В. Ф. ТУРИН

Выходит один раз в неделю.

Тираж — 1000 экз.

и ветеринарного института в г. Кирове. Я. В. Штангль был назначен начальником Курсов усовершенствования по физическому образованию также имени Ленина. В соответствии с занимаемой должностью ему было присвоено звание комкор, что соответствует званию генерал-полковника. В этот же период Ян Вячеславович как опытный специалист был приглашен в Государственный институт физического образования имени П. Ф. Лесгафта, где вел курс гимнастики.

В 1923 г. его назначили начальником Высшей военно-педагогической школы физического образования, а затем — начальником Курсов усовершенствования по физическому образованию также имени Ленина. В соответствии с занимаемой должностью ему было присвоено звание комкор, что соответствует званию генерал-полковника. В этот же период Ян Вячеславович как опытный специалист был приглашен в Государственный институт физического образования имени П. Ф. Лесгафта, где вел курс гимнастики.

В 1923 г. его назначили начальником Высшей военно-педагогической школы физического образования, а затем — начальником Курсов усовершенствования по физическому образованию также имени Ленина. В соответствии с занимаемой должностью ему было присвоено звание комкор, что соответствует званию генерал-полковника. В этот же период Ян Вячеславович как опытный специалист был приглашен в Государственный институт физического образования имени П. Ф. Лесгафта, где вел курс гимнастики.

В 1923 г. его назначили начальником Высшей военно-педагогической школы физического образования, а затем — начальником Курсов усовершенствования по физическому образованию также имени Ленина. В соответствии с занимаемой должностью ему было присвоено звание комкор, что соответствует званию генерал-полковника. В этот же период Ян Вячеславович как опытный специалист был приглашен в Государственный институт физического образования имени П. Ф. Лесгафта, где вел курс гимнастики.

В 1923 г. его назначили начальником Высшей военно-педагогической школы физического образования, а затем — начальником Курсов усовершенствования по физическому образованию также имени Ленина. В соответствии с занимаемой должностью ему было присвоено звание комкор, что соответствует званию генерал-полковника. В этот же период Ян Вячеславович как опытный специалист был приглашен в Государственный институт физического образования имени П. Ф. Лесгафта, где вел курс гимнастики.

**ЛЮДИ И СУДЬБЫ****Комкор Штангль**

внедрении в практику физического воспитания спортивного комплекса — прообраза ГТО «Нормальный атлет» с тремя степенями, выполнение норм которых отмечалось золотым, серебряным и бронзовыми знаками. По инициативе Яна Вячеславовича курсантами школы имени Ленина было начато строительство первого стадиона в Петрограде, который благодаря работе на нем курсантов-ленинцев стал называться именем Ленина. Официальных документов о присвоении стадиону имени Владимира Ильича не имеется.

Исключительно высокую оценку деятельности Я. В. Штангеля давал начальник Главного управления Всевобуча, соратник В. И. Ленина Н. И. Подвойский, который подарил ему свою книгу «Какая физическая культура нужна пролетариату СССР и кому она должна создаваться». На ее обложке автор написал: «Честнейшему организатору и работнику по физической культуре Советской республики тов. Штанглю Я. В. Будьте всегда, везде и при всяких обстоятельствах тверды и последовательны в разработке и реализации в порядке орудий производства и т. п., а также при выполнении работ во внеурочное время, в выходные и праздничные дни.

О каждом несчастном случае на производстве пострадавший или очевидец несчастного случая немедленно извещает непосредственного руководителя, который обязан немедленно сообщить о произошедшем администрации института. Необходимо уведомить об этом также профсоюзный комитет предприятия и инженера по технике безопасности.

З. ЧУХОНИНА,  
инженер по технике безопасности института

Заказ № 9166  
Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Лениздата, Ленинград, Фонтанка, 57.